

生態社區之規劃理念與相關政策分析

陳湘媛

景觀建築學系

建築與規劃學院

sharon@chu.edu.tw

摘要

近幾年來，隨著民主意識的抬頭，大家對公部門的政策開始由全盤接受，到心存質疑，到理性或非理性的抗爭，目的不外乎在爭取一個較為安全舒適的生活環境與自主權。眼見著生活環境日趨惡劣，公部門不斷提出城鄉改造計畫，例如「城鄉新風貌計畫」、「富麗農村計畫」、「社區總體營造」，一則為減輕全球性經濟不景氣與東南亞金融風暴對台灣可能產生之影響，企圖以「擴大內需方案」促進國內的經濟成長，另一個重要的理由就是希望對日益惡化的實質環境尋求解決方案，而在此同時，「生態社區」的規劃理念亦在公私部門分別展開。

鑑於縱使已有許多的軟硬體建設計畫在城鄉聚落中熱鬧登場，卻見到環境生態依然在惡化中，聚落特色也在逐漸消失中，本研究的目的即在透過公部門相關政策的檢討、實際案例之分析，釐清目前推動「生態社區」理念的主要問題與困境，俾以研提改善對策。在方法上主要為相關資料的蒐集與分析，包括國外生態社區規劃理論與操作方式的資料與案例、國內公部門的相關政策、執行體制、實施案例資料等，嘗試瞭解目前在社區實質環境規劃與設計時是否充分考量或符合「生態設計」的原則，其間的差距何在，並就公私部門在計畫決策、執行體制、相關政策之認知、資金分配的合理性等加以檢討。在釐清國內目前推動生態社區所面臨的困境後，本研究亦嘗試研提一個契合台灣實質環境現況並能與公私部門運作體制接軌的「生態社區規劃理念」與操作模式，並利用景觀建築學系的設計課教學，讓學生試操作此一模式，目前完成初步實驗案例操作者包括苗栗縣三義鄉雙湖村大坑社區及新竹市水源里的水源社區二處，未來將進一步就不同類型社區重覆實驗，以便逐步修正，提高其執行之可行性。

關鍵字：Green Community; Ecological Design; Townscape Renaissance Project; Promoting Integrated Community Development.